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Девятиклассники Липецкой области сдали первый ОГЭ в 2019 году

Сегодня, 24 апреля, стартовал основной этап государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования. 
В государственной итоговой аттестации в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) в 2019 будут участвовать более 10,5 тыс. выпускник 9 классов, около 200 человек – в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ). Основной этап ОГЭ в 2019 году пройдет с 24 мая по 2 июля 2019 года.
Школьникам Липецкой области 24 мая предстояло сдавать ОГЭ по иностранным языкам. Английский язык сдавали 690 девятиклассников, немецкий – 19 человек, а французский сдавали шесть школьников.
Девятиклассникам региона предстояло сдать иностранные языки в письменной форме в течении двух часов, а также устную часть иностранных языков в течении 15 минут.
В ходе экзамена нарушений выявлено не было. Экзамен прошел без сбоев. Система видеонаблюдения в пунктах проведения экзаменов (ППЭ) работала в штатном режиме.
«Соблюдение Порядка проведения государственной итоговой аттестации всеми участниками – это важный момент, реализация которого, позволяет говорить об открытости и объективность проведения экзамена. Как для нас, так и для участников объективность проведения экзаменов крайне важна», – отмечает исполняющий обязанности начальника управления образования и науки Липецкой области Алексей Грушихин.
Итоговая аттестация в форме ОГЭ на территории Липецкой области будет проводиться по 13 предметам: русский язык, математика, биология, физика, химия, география, история, обществознание, английский язык, немецкий язык, французский язык, испанский язык, информатика, литература.
В области организовано 59 ППЭ на базе образовательных организаций. Во всех аудиториях организовано видеонаблюдение во время проведения экзаменов.
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